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Аналізуються поняття та види засобів забезпечення режиму виконання і відбування 

покарань, а також подається їх класифікація. 
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Анализируются понятия и виды средств обеспечения режима исполнения и отбывания 
наказания, а также представлена их класификация. 

Ключевые слова: режим, средства обеспечения режима, исполнения наказания, отбывания 
наказания, лишения свободы. 

 

Analise concept and class means security for regime execution and serving punishment, also 
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Постановка проблеми. В умовах реформування кримінально-виконавчої системи України особливої 

актуальності набуває питання засобів забезпечення режиму виконання і відбування покарань, які безпосередньо 
пов’язані із забезпеченням прав і свобод осіб, які відбувають покарання у виправних установах. У Кримінально-
виконавчому кодексі України (далі КВК України) немає визначення поняття засобів забезпечення режиму 
виконання і відбування покарань, не встановлено чіткого переліку таких засобів, а також критеріїв їх класифікації.  

 

Саме тому наша  мета – з’ясувати поняття та види засобів забезпечення режиму виконання і відбування 
покарань, а також запропонувати класифікацію засобів забезпечення режиму. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема засобів забезпечення режиму виконання і 
відбування покарань у виправних колоніях недостатньо висвітлена в науковій та навчальній літературі. 
Насамперед, немає єдності поглядів з питання, які саме елементи необхідно відносити до засобів 
забезпечення режиму, а також потребує удосконалення їх наукова класифікація. Засоби забезпечення режиму 
частково розглядаються в межах вивчення науковцями режиму виконання і відбування покарань. Даній 
проблематиці були присвячені праці таких науковців у сфері кримінально-виконавчого права, як М.О. Бєляєва, 
Т.А. Денисової, Е.М. Захцера ,П.П.Козлова, Ю.В. Нікітіна, Й.С. Ноя, А.Х.Степанюка, С.О.Стефанова, М.О. Струч-
кова, В.С. Тікунова, Ю.М. Ткачевського, В.М. Трубникова, Г.О. Туманова, П.Л Фріса, І.С.Яковця та інших.  

 

Виклад основних положень. Під засобом в українській мові розуміють прийом, спеціальну дію, що 
уможливлює здійснення досягнення чого-небудь або те, що служить знаряддям у якій-небудь дії, справі [1, с.289]. 
«Забезпечити» – означає зробити можливим, дійсним, реально виконуваним. Таким чином, «засоби 
забезпечення» – це заходи, прийоми, спеціальні дії, що роблять щось реально виконуваним і дійсним. 

Законодавець визначив, що одним з основних засобів виправлення і ресоціалізації засуджених є режим 
виконання і відбування покарання, але реалізація завдань і функцій режиму неможлива без засобів його 
забезпечення. В теорії кримінально-виконавчого права засоби забезпечення режиму виконання і відбування 
покарань у більшості випадків пов’язують тільки із такими покараннями, як позбавлення волі на певний 
строк та довічне позбавлення волі.  

В науці кримінально-виконавчого права існує багато різноманітних точок зору щодо засобів 
забезпечення режиму виконання і відбування покарань, але їх аналіз свідчить, що науковці трактують дане 
поняття досить багатозначно. 

Так, наприклад, М.О. Стручков вважає, що засобами забезпечення режиму слід визнати охорону 
засуджених, нагляд за ними, систему заходів заохочення та дисциплінарних стягнень, вимогливість 
адміністрації [2, с. 224]. 

Г.О. Туманов відносить до засобів забезпечення режиму класифікацію засуджених (роздільне розміщення), 
охорону і нагляд за ними, технічні засоби ізоляції, систему заходів дисциплінарного впливу [3, с. 9].  



 225 

М.О. Бєляєв відзначав, що режим, як засіб виправного впливу, гарантується системою заходів 
стягнення і заохочення. «Режим у виправних установах, – відзначає він, – повинен забезпечувати обов'язкову 
охорону й ізоляцію всіх ув'язнених і постійний нагляд за ними...», а також роздільне розміщення, виконання 
обов'язків тощо [4, с. 115, 125]. 

І.А. Сперанский та О.Ф.Шишов вважали, що засобами забезпечення режиму в місцях позбавлення волі 
є роздільне тримання засуджених, охорона і нагляд за ними, в тому числі технічні засоби ізоляції (огорожа, 
решітки, засоби сигналізації тощо), чітке встановлення обов’язків та прав засуджених, застосування 
передбачених правовими нормами заходів дисциплінарного впливу та інших заходів примусу [5, с. 56]. 

Ю.М. Ткачевський зазначає, що режим у місцях позбавлення волі забезпечується такими способами як 
охорона засуджених і нагляд за ними, застосуванням переконання, примусу й заходів безпеки [6, с. 75]. 

Й.С. Ной вважав, що «режим у виправно-трудових колоніях і тюрмах повинен забезпечувати: 
а) обов'язкову охорону й ізоляцію всіх ув'язнених і постійний нагляд за ними для того, щоб виключити 

можливість вчинення ними нових злочинів; 
б) суворо роздільне розміщення ув'язнених залежно від статі, характеру вчинених злочинів, їх особистості; 
в) точне і неухильне виконання ув'язненими їхніх обов'язків і суворе дотримання дисципліни» [7, с. 77]. 
Е.М. Захцер у дисертаційному дослідженні здійснив класифікацію засобі забезпечення режиму враховуючи їх 

внутрішню суть та механізм охоронного впливу, поділивши засоби на чотири групи: 1) засоби переконання як 
сукупність виховних заходів, які активно впливають на свідомість та волю засуджених; 2) засоби державного 
примусу, які безпосередньо спрямовані на запобігання вчиненню порушень режиму, попередження таких порушень, 
відновлення порушених режимних норм; 3) прокурорський нагляд, відомчий контроль, судовий і громадський 
контроль; 4) оперативно-профілактична робота, яка здійснюється адміністрацією виправної установи [8, с. 9] 

Козлов П. П., Нікітін Ю. В., Стрелков Л. О. вважають, що режим відбування покарання у виправних установах 
забезпечується сукупністю чи системою засобів і методів, у результаті яких впроваджуються основні вимоги й 
правила режиму. До основних засобів забезпечення режиму відбування засудженими покарання відносять: 

1. Систему охорони виправних установ як засіб забезпечення ізоляції засуджених і захисту 
правопорядку. 

2. Систему нагляду за поведінкою засуджених для забезпечення внутрішнього розпорядку дня й 
виконання ними своїх обов'язків. 

3. Систему оперативно-розшукових і режимно-профілактичних заходів адміністрації виправних установ для 
попередження і розкриття правопорушень, дослідження обставин вчинення засудженими злочинів і порушень 
режиму у місцях позбавлення волі, а також застосування до них правових санкцій [9, с. 109–110]. 

Існує точка зору, що засоби забезпечення режиму не входять у зміст режиму і призначаються з метою 
забезпечення розпорядку та умов виконання і відбування покарання. Ці засоби поділяються на дві групи: загальні 
та спеціальні. Загальні засоби забезпечення режиму в першу чергу полягають у дотриманні його вимог персоналом 
установ кримінально-виконавчої системи. Своєю діяльністю адміністрація установ та інші працівники повинні 
створювати умови для запобігання порушенням правопорядку і законності, прав і законних інтересів засуджених. 
Суворе дотримання і виконання приписів, коректна поведінка створюють необхідні передумови для забезпечення 
режиму, виконання його вимог з боку засуджених. Працівники установ виконання покарань повинні здійснювати 
контроль за дотриманням режиму, вимагати від засуджених виконання правил внутрішнього розпорядку, 
застосовувати до засуджених заходи карально-виховного впливу і примусу. До спеціальних засобів забезпечення 
режиму належать: охорона засуджених та нагляд за ними, заходи забезпечення безпеки засуджених, оперативно-
розшукова діяльність, заходи заохочення та стягнення, що застосовуються до засуджених, введення режиму 
особливих умов у колоніях, застосування технічних засобів нагляду і контролю, застосування фізичної сили, 
спеціальних засобів і зброї [10, с. 172–173]. 

С.О. Стефанов вважає, що засоби забезпечення режиму виконання і відбування покарання у виді 
позбавлення волі на певний строк класифікують, як засоби забезпечення режиму, які мають характер переконання 
(правове виховання засуджених; агітаційна і пропагандистська робота; індивідуальна виховна робота; заходи 
заохочення; громадський вплив), і як засоби забезпечення режиму, які мають характер примусу (охорона і нагляд 
за засудженими; дисциплінарна практика (заходи стягнення); оперативно-розшукова діяльність; застосування 
технічних засобів нагляду і контролю; застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів і зброї), а також 
засоби забезпечення режиму, які мають контрольно-правовий характер (відомчий, судовий, прокурорський 
контроль; адміністративна, матеріальна і кримінальна відповідальність) [11, с. 57]. 

Автори підручника «Кримінально-виконавче право України», за редакцією професора А.Х. Степанюка, 
до засобів забезпечення режиму виконання і відбування позбавлення волі відносять: заходи заохочення та 
стягнення; технічні засоби нагляду й контролю; оперативно-розшукову діяльність; режим особливих умов у 
колоніях; застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів і зброї, а також залучення сил і засобів 
колонії, органів і установ виконання покарань для підтримання правопорядку в установах виконання 
покарань [12, с. 407–408]. 
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Відомо, що кримінально-виконавче законодавство жорстко не реґламентує засоби забезпечення 
режиму, а тільки визначає основні вимоги режиму, а саме: ізоляцію засуджених; постійний нагляд за ними; 
виконання покладених на них обов’язків; реалізацію їхніх прав і законних інтересів; безпеку засуджених і 
персоналу; роздільне тримання різних категорій засуджених, різні умови тримання засуджених залежно від 
виду колонії, зміну умов тримання засуджених. 

Щодо засобів забезпечення режиму виконання і відбування покарання існують різноманітні думки, 
іноді навіть суперечливі. Це, насамперед, є наслідком різного підходу до трактування поняття режиму та його 
змісту (основних елементів). 

Взагалі, за своїм походженням термін «режим» – запозичений з французької мови (regime) і в 
дослідному перекладі має три значення:  

1) державний лад, спосіб правління; 2) точно встановлений розпорядок життя, праці, відпочинку, сну, 
харчування та інше; 3) система заходів, правил, запроваджуваних для досягнення певної мети. 

Режим виконання і відбування покарань розглядають у науці в широкому та у вузькому значеннях. 
Провідні науковці не обмежуються розумінням режиму виключно як інституту позбавлення волі, а визначають 

режим покарання як встановлену кримінально-виконавчим законодавством сукупність правил поведінки засуджених 
(режим відбування покарання) і заходів, що здійснюються органами й установами виконання покарань, 
спрямованими на досягнення цілей покарання (режим виконання покарання). Таке визначення режиму дає 
можливість вести мову про режим виконання та відбування інших видів покарань( арешту, позбавлення права 
обіймати певні посади або займатися певною діяльністю, обмеження волі тощо) [13, с. 301–302]. 

До основних засобів забезпечення режиму відповідно до положень глави 16 КВК України відносять: 
1. Систему охорони (забезпечує ізоляцію засуджених). 
2. Систему нагляду за засудженими (забезпечує виконання засудженими обов’язків) 
3. Технічні засоби нагляду і контролю (ст.103 КВК України). 
4. Оперативно-розшукову діяльність (ст. 104 КВК України). 
5. Режим особливих умов у колоніях (ст. 105 КВК України). 
6. Застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів і зброї (ст. 106 КВК України). 
 

Висновок. Отже, виходячи із вище сказаного можна зробити такі висновки:  
1. Засоби забезпечення режиму виконання і відбування покарань необхідно класифікувати в залежності 

від виду покарання, а саме:  
а) засоби забезпечення режиму виконання і відбування арешту;  
б) засоби забезпечення режиму виконання і відбування обмеження волі; 
в) засоби забезпечення режиму виконання і відбування тримання в дисциплінарному батальйоні 

військовослужбовців; 
г) засоби забезпечення режиму виконання і відбування позбавлення волі на певний строк; 
ґ) засоби забезпечення режиму виконання і відбування довічного позбавлення волі. 
2. Залежно від часу дії засоби забезпечення режиму можна поділити на: 
а) постійні (охорона і нагляд, оперативно-розшукова діяльність, технічні засоби нагляду і контролю); 
б) тимчасові (режим особливих умов у колоніях, застосування заходів фізичного впливу, спеціальних 

засобів і зброї). 
3. Залежно від джерела походження засоби забезпечення режиму виконання та відбування покарань 

можна поділити на такі, що передбаченні: 1) КВК України та 2) іншими нормативно-правовими актами 
(наприклад, Правила внутрішнього розпорядку установ виконання покарань).  

Підсумовуючи вище сказане, ми прийшли до висновку, що під засобами забезпечення режиму 
виконання і відбування покарань слід розуміти прийоми, способи, засоби, спеціальні дії, які сприяють 
досягненню мети покарання та забезпечують умови виконання і відбування покарань. 

До таких засобів слід зараховувати: 1) систему охорони засуджених; 2) систему нагляду за засудженими; 3) 
оперативно-розшукову діяльність; 4) режим особливих умов у колоніях; 5) застосування заходів фізичного впливу, 
спеціальних засобів і зброї, 6) заходи заохочення та стягнення. Проблема засобів забезпечення режиму виконання і 
відбування покарання має важливе теоретичне та практичне значення, оскільки безпосередньо впливає на 
досягнення мети покарання, що полягає в карі засудженого – позбавленні або обмеженні його прав і свобод, 
виправленні засудженого та запобіганні вчиненню засудженим нового злочину. 
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ФУНКЦІЇ МИТНОГО КОНТРОЛЮ ЯК СКЛАДОВІ  ПРОФІЛАКТИКИ 
В ДІЯЛЬНОСТІ МИТНИХ ОРГАНІВ 

 
У статті визначаються функції митного контролю щодо переміщення товарів та 

транспортних засобів через митний кордон України. 
Аналізуються особливості правоохоронної, фіскальної, координуючої, профілактичної та  

превентивної функцій митного контролю в діяльності митних органів. 
Ключові слова: функції,  митний контроль,  митне оформлення, переміщення товарів, 

транспортні засоби, контрабанда, митні правила. 
 

В статье определяются функции таможенного контроля относительно перемещения 
товаров и транспортных средств через таможенную границу Украины. Анализируются 
особенности правоохранительной, фискальной, координирующей, профилактической и 
превентивной функций таможенного контроля в деятельности таможенных органов. 

Ключевые слова: функции, таможенный контроль, таможенное оформление, перемещение 
товаров, транспортные средства, контрабанда, таможенные правила. 

 

In the article the functions of custom control are determined in relation to moving of commodities 
and transport vehicles through the custom border of     Ukraine. 

The features of law-enforcement, fiscal, coordinating, prophylactic and preventive functions of 
custom control are analysed in activity of custom organs. 

Keywords: functions, custom control, custom registration, moving of commodities, transport vehicles, 
contraband goods, custom rules. 

 
Постановка проблеми. Розвиток національної правової системи у всіх її проявах є складним і тривалим 

процесом, що вимагає належного наукового забезпечення, об’єктивної апробації та виваженості в оцінках. На 
жаль, сьогодні процесу формування національної правової системи властива тенденція до відображення миттєвих 
потреб у правовому регулюванні тієї чи іншої сфери суспільних відносин, без врахування теоретичного підґрунтя 
цього багатогранного процесу. Як наслідок цього існують правові колізії в чинному законодавстві.  




